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برهم صالح: 
در حال تجربة شدیدترین 

بحران اقتصادی هستیم 

رئیس جمهوری عراق در سخنانی به صحبت 
درباره موضوعات مختلف؛ از جمله چالش‌ها و 
بحران اقتصادی عراق، روابط با آمریکا و ایران، کرونا، 
تشکیل دولت کشورش و اخراج نظامیان واشنگتن 
از این کشور پرداخت. برهم صالح، رئیس جمهوری 
عراق در مصاحبه با روزنامه واشنگتن تایمز با اشاره 
به بحران اقتصادی کشورش، اظهار کرد: به دلیل 
کاهش قیمت نفت، با بحران اقتصادی بسیار جدی 
مواجه هستیم، چراکه در کشورهای تولید کننده 
نفت مانند عراق کاملا به درآمد حاصل از نفت تکیه 
می‌شود. وی افزود: ما نیازمند انجام برخی اصلاحات 
اقتصادی ضروری در عراق هستیم و در صورتی که 
مشکل فساد حل و فصل نشود تحقق چنین هدفی 
ممکن نیست. برهم صالح همچنین تصریح کرد: 
بدون مقابله با فساد نمی‌شود اقتصاد سیاسی در 
کشور را تغییر داد، اقتصاد سیاسی کنونی عراق به 
تندروها از جمله تروریست‌ها اجازه می‌دهد تا بار 
دیگر و پس از شکست، مجدداً ظاهر شده و رشد 
کنند، چراکه این افراط گرایی از نبود فرصت‌های 
شغلی برای جوانان و احساس ناامیدی در آنها تغذیه 
می‌کند. وی در بخش دیگری از اظهاراتش درباره 
روابط بغداد با آمریکا و ایران تأکید کرد: رهبران 
عراق تمامی تاش خود را برای برقراری توازن 
و توافق در روابط‌شان با تهران و واشنگتن به کار 
می‌گیرند. رئیس جمهوری عراق در این باره افزود: 
ایران همسایه مهمی برای عراق است، ما مرزهای 
مشترکی به طول ۱۴۰۰ کیلومتر مربع داریم و 
نمی‌توانیم این کشور را نادیده بگیریم. امیدواریم 
که تمامی کشورهای همسایه از جمله ایران درباره 
یک موضوع مشترک؛ یعنی حمایت از کشور دارای 
حاکمیت عراق به توافق برسند. برهم صالح ادامه داد: 
این مسأله در مورد روابط با آمریکا نیز صدق می‌کند 
و عراقی‌ها باید خودشان سرنوشت‌شان را رقم بزنند 
نه با مداخلات و دیکته‌های خارجی؛ این مسأله 
موفقیت آمیز نخواهد بود و تنها منجر به تضعیف و 
بی‌ثباتی عراق خواهد شد. وی درباره اخراج نظامیان 
آمریکا از عراق نیز عنوان کرد: طرحی در پارلمان عراق 
تصویب شد که به خروج نیروهای آمریکا و نیروهای 
خارجی از عراق اختصاص دارد و ما باید در کنار هم 
بنشینیم و با صراحت درباره ماهیت ماموریت و نحوه 
عملکرد این نیروها در عراق بحث کنیم. برهم صالح 
در بخش دیگری از اظهاراتش به موضوع تشکیل 
دولت جدید عراق اشاره کرد و گفت: مصطفی 
الکاظمی، نخست‌وزیر مامور به تشکیل دولت عراق 
با حمایت سیاسی در داخل کشور از میان احزاب 
شیعه، سنی و کردها مکلف به تشکیل دولت شد و 
ملت کاملا امیدوار هستند که وی به زودی موفق به 

تشکیل دولت شود.
    

جایزه پنج میلیون دلاری آمریکا 
برای ارائه اطلاعات از رهبر داعش 

در پی دزر اطلاعاتی درباره حضور ابو ابراهیم 
القرشی، سرکرده جدید داعش در عراق حساب 
رسمی برنامه »پاداش برای عدالت« وابسته به وزارت 
خارجه آمریکا جایزه پنج میلیون دلاری در ازای 
اطلاعاتی از جانشین بغدادی اعلام کرد. به گزارش 
پایگاه سومریه نیوز عراق، در این اطلاعیه وزارت 
خارجه آمریکا آمده است، القرشی تروریست دست 
به جنایت‌های بسیار زیادی زده است، لذا هر که 
اطلاعاتی درباره محل اختفای او بدهد پنج میلیون 
دلار جایزه دریافت می‌کند. در این اطلاعیه این 
چنین از مردم عراق خواسته شده است: »ای برادران 
باغیرت عراق، این تروریست داعشی جرایم زیادی 
در حق برادران شما مرتکب شده است. اگر اطلاعاتی 
دارید که مکان این تروریست را به ما نشان بدهد، با 
ما تماس بگیرید«. پیشتر گزارش‌های اطلاعاتی 
حکایت از این داشت که داعش از بحران کرونا برای 
احیای تشکیلات خود و انسجام داعشی‌های پراکنده 
سوءاستفاده کرده و به گفته یک مقام اطلاعاتی، 
القرشی در داخل خاک عراق است. بر اساس داده‌های 
موجود عناصر داعش در وضعیت کنونی از عراق به 

افغانستان و بالعکس در حال عزیمت هستند.

جهان‌نما

فرشاد گلزاری

 روز به روز بر آمار مبتلایان و تلفات 
کرونا اضافه می‌شود. تابوت‌ها پشت 
یکدیگر قرار می‌گیرند و تمام دنیا ظرف 
کمتر از سه ماه بوی مرگ به خود گرفته 
است. عده‌ای با عینک سیاسی به شیوع 
کووید-19 نگاه می‌کنند و برخی دیگر 
به دنبال آن هستند تا تئوری توطئه را 
میان چین و آمریکا تقسیم و طرفین 
را متهم اصلی وضعیت موجود اعلام 
کنند، اما با این حال متضرران اصلی 
مردم هستند. شاید تا همین 6 ماه 
پیش که هیچکس حتی نامی از کرونا 
و آثار مضر آن نمی‌دانست، تمام کشورها 
بدون توجه به خطرات شیوع این طاعونِ 
عصر، آزادانه به خرید و فروش سلاح و 
نفت می‌پرداختند و بر آتشِ مخاصمات 
مسلحانه و منازعات سیاسی، بنزین 
می‌ریختند اما حالا اوضاع کمی فرق 
کرده است. جامعه ملل بدون تردید 
در وضعیت کنونی به دو یا چند دسته 
تقسیم می‌شود. دسته نخست آن 
طیفی هستند که حتی در این شرایط به 
دنبال طرح سناریوهای متعدد هستند تا 

بتوانند کشورهایی که به عنوان دشمن 
از آنها نام برده می‌شود را با یک چالش 
جدی و جدید روبرو کنند؛ به عنوان مثال 
ابزارِ تحریم یکی از اهرم‌های سیاسی به 
حساب می‌آید که استفاده از آن به نوعی 
باعث ایجاد خلل در نظام اقتصادی یک 
کشور می‌شود که در صورت تشدید 
و ادامة این روند، بحران اجتماعی و 
درنهایت فروپاشی حاصل خواهد شد. در 
این میان اعزام نیروهای نظامی یا حمایت 
از یک جریان رادیکالِ تروریستی برای 
حمله به منطقه یا بخشی از پایتخت 
به قصد اشغال، ارعاب یا تخریب روانی 
و شکننده جلوه دادن امنیت عمومی 
هم، یکی از سناریوهای دیگر است که 
در مواقع بحرانی )مانند شیوع کرونا( 
در دستور طیف اول قرار می‌گیرد. 
طیف یا دسته دوم کشورهایی هستند 
که در درجه وسط )متوسط( قرار دارند 
و به نوعی تعامل با مللِ به اصطلاح 
متحد را در دستور کار قرار می‌دهند و 
به دنبال آن هستند تا شرایط فعلی هم 
از این سیاست عدول نکنند. این کشورها 
عموماً کشورهای اروپایی و برخی دیگر 
از کشورهای آسیایی هستند که از 
حیث پتانسیل اقتصادی و اجتماعی و 
پیشرانه‌های فرهنگی، از تعامل بیشتری 

با دنیا برخوردار هستند. دسته یا طیف 
سوم که به نظرم باید آنها را »طبقه 
قربانیان« یا »لایة فراموش شده« بنامیم، 
اشخاصی هستند که از چند ماه پیش و 
طی پیشروی کرونا از چین به اروپا، 
آمریکا و آفریقا یا زیر خاک دفن شده‌اند 
یا اینکه به دلیل شرایط بسیار وخیم 
اقتصادی، فقر، بیکاری، جنگ و حوادث 
طبیعی، آرام آرام در حال اضافه شدن به 

فهرست فوتی‌ها هستند. 
قحطی، گرسنگی، سپس مرگ!

وضعیت در جهان )خصوصاً در 
کشورهای آفریقایی و جغرافیای 
شبه‌قاره و جنوب آسیا( طی یک 
دهه اخیر بسیار ناگوار بوده است. 
عدم استقرار نظم و دولت باثبات در 
جغرافیای مذکور بعلاوه مسائلی مانند 
سربازگیری کودکان برای اعزام به 
جبهه‌ها و صفوف منازعات )اعم از 
بومی، منطقه‌ای و بین‌المللی(، چپاول 
منابع روزمینی و زیرزمینی توسط 
قدرت‌های غربی و عربی و هزار و یک 
دلیل آشکار و پنهان موجب شده تا 
وضعیت اسف‌بار در این مناطق به 
سرعت رشد کند. حال در وضعیت 
کنونی که کرونا هم بدون کوچکترین 
رحم به صغیر و کبیر در حال پیشروی 

است، شاهد آن هستیم که علاوه 
بر هشدار سازمان ملل و صندوق 
بین‌المللی پول در مورد اقتصاد 
بین‌الملل، مسائلی دیگری مطرح شده 
که لرزه بر اندام بشریت می‌اندازد. به 
عنوان مثال مدیر برنامه جهانی غذای 
)WFP( سازمان ملل متحد هشدار 
داده که، جهان نه فقط با »بیماری‌های 
همه‌گیر جهانی«، بلکه »فاجعه انسانی 
جهانی« مواجه است و از شورای امنیت 
درخواست اقدام سریع و تبیین راهبرد 
کرده است. در گزارش روز گذشته 
)چهارشنبه( تارنمای سازمان ملل 
متحد آمده است که »دیوید بیزلی« 
مدیر اجرایی برنامه جهانی غذا روز 

سه‌شنبه از طریق تماس ویدئویی به 
اعضای شورای امنیت گفته است که 
شیوع جهانی کووید-۱۹ در سال 
جاری، وخیم‌ترین بحران انسانی را 
از زمان جنگ جهانی دوم به بار آورده 
است. او از واژه »طوفان کامل« برای 
تشریح اوضاع و احوال کنونی استفاده 
کرد اما این مسأله بخش کوچکی از 
گزارش وی به حساب می‌آمد. اصل 
قضیه این است که گزارش او یک 
هشدار جدی در مورد به صدا درآمدن 
زنگ خطر گرسنگی و فقر در دنیا 
است. بیزلی در گزارشش آورده است: 
در حالی که میلیون‌ها غیرنظامی 
در کشورهای کرونازده در آستانه 
خطر گرسنگی قرار دارند قحطی 
یک احتمال بسیار واقعی و خطرناک 
است. او همچنین تصویر تیره‌ای را 
از مواجهه ۱۳۵ میلیون نفر با بحران 
گرسنگی و حتی بدتر از آن، ارائه 
کرده و درباره قرار گرفتن ۱۳۰ نفر 
دیگر در آستانه قطحی ناشی از شیوع 
ویروس کرونا هشدار داده است. این در 
حالیست که بر اساس آمارهای منتشر 
شده در تارنمای سازمان ملل، برنامه 
جهانی غذا اکنون به نجات حدود 
۱۰۰ میلیون نفر کمک می‌کند که 
این تعداد تا همین چند سال پیش 
حدود ۸۰ میلیون نفر بود. این آمار به 
خوبی نشان می‌دهد رشد 20 میلیونی 
جمعیت گرسنگان و کسانی که قرار 
است قربانی قحطی شوند، به زودی 
می‌تواند بیش از این اعداد و ارقام رشد 
پیدا کند که خروجی آن به یک تراژدی 

تلخ تبدیل خواهد شد. 
مساله هولناک دیگر این است که 
مدیر برنامه جهانی غذای سازمان ملل 
اعلام کرده اگر نتوانیم به کسانی که 
به کمک حیاتی نیاز دارند، رسیدگی 
کنیم، حدود۳۰۰ هزار نفر در هر روز در 
یک دوره سه ماهه جان خود را به دلیل 
گرسنگی از دست خواهند داد و این 
تعداد شامل افزایش گرسنگی ناشی 
از کووید-۱۹ خواهد بود. او در گزارش 
خود تاکید می‌کند که اگر آماده نباشیم 
و اکنون برای ارزیابی امنیتی وارد عمل 
نشویم و از کمبود در منابع و اختلال در 
تجارت پیشگیری نکنیم، آنگاه فقط 
در چند ماه با یک رویداد بسیار مهم 
مواجه خواهیم شد که این موضوع 

می‌تواند بهای سنگینی برای جامعه 
ملل داشته باشد. 

در این میان تمام کشورها به دنبال آن 
هستند تا بتوانند با یک راهکار مشخص 
اقتصاد و جامعه خود را از این بحران نجات 
دهند و هیچ توجهی به کشورهای دیگر 
)حتی همکیشان و همسایگان خود( 
ندارند. به عنوان مثال ترامپ طی فرمانی 
از وزارت خزانه‌داری خواست تا با تزریق 
بودجه میلیارد دلاری مانع از سقوط 
شرکت‌های نفتی و هواپیمایی شوند. 
این وضعیت در آفریقا هم اتفاق افتاده 
است. به عنوان نمونه سیریل رامافوسا 
)رئیس‌جمهوری آفریقای جنوبی( اعلام 
کرده که بسته تشویقی معادل ۲۶.۳ 
میلیارد دلار را که معادل ۱۰ درصد از 
تولید ناخالص داخلی است، برای کمک 
به احیای ضربه اقتصادی ناشی از بحران 
ویروس کرونا در نظر گرفته است. اما 
واقعیت چیز دیگریست. به باور بسیاری 
کرونا به خوبی نشان داد که رهبری در 
جهان و حتی ساختار سازمان ملل که 
مرجع تنظیم روابط کشورها، حقوق‌بشر، 
رسیدگی به منازعات و غیره است، نه تنها 
در پایین‌ترین سطح از نفوذ و وجاهت قرار 
دارد، بلکه نیاز به بازتعریف ساختارهای 
آن به‌شدت احساس می‌شود. موضوعی 
که گورباچف )آخرین رهبر اتحاد 
جماهیر شوروی( در مصاحبه‌اش با 
نشریه تایمز آمریکا موردتوجه قرار 
داد و دو روز پیش هم ژان ایو لودریان 
)وزیر امور خارجه فرانسه( در گفتگو با 
روزنامه لوموند بدان اشاره کرد؛ چراکه 
اگر این اقدام به زودی صورت نگیرد 
مطمئناً صدای »ناقوس قحطی« بلندتر 

از گذشته به گوش خواهد رسید.

واکاوی ابعاد تهدید )WFP( به ادامه شیوع کرونا

نواخته شدن ناقوسِ قحطی!
کرونا به خوبی نشان داد 

که رهبری در جهان و 
حتی ساختار سازمان ملل 

که مرجع تنظیم روابط 
کشورها، حقوق‌بشر، 

رسیدگی به منازعات و غیره 
است، نه تنها در پایین‌ترین 
سطح از نفوذ و وجاهت قرار 
دارد، بلکه نیاز به بازتعریف 

ساختارهای آن به‌شدت 
احساس می‌شود

مدیر برنامه جهانی غذای 
سازمان ملل اعلام کرده 

اگر نتوانیم به کسانی که به 
کمک حیاتی نیاز دارند، 

رسیدگی کنیم، حدود۳۰۰ 
هزار نفر در هر روز در یک 
دوره سه ماهه جان خود را 
به دلیل گرسنگی ناشی از 
کرونا از دست خواهند داد

سخنگوی نیروهای مسلح یمن در سخنانی از ناکام گذاشتن عملیات نفوذ نیروهای ائتلاف متجاوز عربی در استان البیضاء خبر 
داد. به گزارش شبکه المسیره، سرتیپ یحیی سریع، سخنگوی نیروهای مسلح یمن وابسته به جنبش انصارالله اعلام کرد که این 
نیروها عملیات نفوذ گسترده مزدوران ائتلاف متجاوز عربی تحت امر عربستان در دو محور در استان البیضاء را ناکام گذاشتند. 
وی در این باره تصریح کرد: نیروهای متجاوز از دو محور الضحاکی و العقله قصد نفوذ به محل 
حضور نیروهای ما در منطقه العرقوب واقع در شهرستان الصومعهرا داشتند. یحیی سریع 
افزود: این عملیات صبح سه‌شنبه آغاز شد و تا عصر ادامه داشت و طی آن نیروهای متجاوز 
متحمل تلفات و خسارت‌های قابل توجهی شدند و در نهایت بدون هیچگونه پیشروی ناگزیر 
به عقب نشینی شدند. این مقام یمنی در بخش دیگری از اظهاراتش، اعلام کرد: جنگنده‌های 

ائتلاف سعودی ۵۳ بار مناطق مختلف شمال یمن را بمباران کردند.

به گزارش رویترز از مذاکره محرمانه متحدان نیکلاس مادورو، رئیس جمهوری ونزوئلا و افراد نزدیک خوان گوایدو، رهبر 
مخالفان این کشور بر سر پیامدهای شیوع ویروس کرونا خبر دادند. این منابع اعلام کرده‌اند که این مذاکرات به دلیل نگرانی‌ها 
در خصوص شیوع ویروس کرونا و مسائل دیگری از جمله تورم شدید و کمبود سوخت و همچنین آینده سیاسی اعضای حزب 
حاکم سوسیالیست با توجه به تشدید تحریم‌های آمریکا آغاز شد. رویترز می‌نویسد: این 
مذاکرات نشان می‌دهد که متحدان نیکلاس مادورو و خوان گوایدو به این نتیجه رسیده‌اند 
که نمی‌توانند رقیب را از صحنه خارج کنند. یک نماینده مخالف در پارلمان ونزوئلا در این 
زمینه گفته است: دو جریان افراطی وجود دارد: نیکلاس مادورو و کسانی که معتقدند شیوع 
ویروس کرونا باعث خواهد شد خوان گوایدو از عرصه سیاسی کنار برود و در مقابل کسانی 

که فکر می‌کنند این بحران باعث سقوط نیکلاس مادورو می‌شود.

مذاکره موافقان و مخالفان مادورو  در  ونزوئلا مقابله انصارالله با نفوذ نیروهای ائتلاف سعودی در البیضا

رئیس‌جمهوری آمریکا اعلام کرد، ممنوعیت مهاجرتی 
جدید کشورش به مدت ۶۰ روز ادامه خواهد داشت و شامل 
کسانی می‌شود که برای دریافت کارت سبز اقامت دائم تلاش 
می‌کنند و قصد دارد با این روش از آمریکایی‌ها که به دنبال 
بازیابی شغل‌های از دست رفته خود به دلیل وجود ویروس 
کرونا هستند، حفاظت کند. به گزارش رویترز، دونالد ترامپ، 
رئیس‌جمهوری آمریکا قصد دارد این ممنوعیت را از طریق 
دستور اجرایی که به گفته خودش روز گذشته )چهارشنبه( 
آنرا به امضا می‌رساند، وضع کند. او گفت، وضعیت جدید برای 
افرادی که به طور موقت وارد ایالات متحده می‌شوند، صدق 
نمی‌کند و پس از گذشت دوره ۶۰ روزه مجددا مورد ارزیابی 
قرار می‌گیرد. او می‌گوید که این تصمیم بعد از ۶۰ روز برای 
تمدید یا اصلاح براساس شرایط وقت اقتصادی ارزیابی خواهد 
شد. ترامپ گفت که این سیاست فقط در مورد کسانی که 

متقاضی اقامت دائم هستند اعمال خواهد شد نه کسانی که 
به طور موقت وارد آمریکا می‌شوند. رئیس‌جمهوری آمریکا در 
کنفرانس خبری عصر سه‌شنبه درباره اپیدمی ویروس کرونا 
گفت که کشورش باید اول به کارگران آمریکایی رسیدگی 
کند. او گفت: میلیون‌ها آمریکایی برای مبارزه با کرونا و نجات 

جان هم‌وطنان خود کارشان را از دست داده‌اند. 

پارلمان انگلیس با اجرای طرح ترکیبی دورکاری و 
حضوری اعضا به دلیل شیوع ویروس کرونا موافقت کرد. به 
گزارش رویترز، این طرح با عنوان فرمت پارلمان ترکیبی 
به این ترتیب است که تنها نیمی از قانونگذاران در پارلمان 
حضور دارند و بیش از ۱۰۰ تن دیگر به صورت مجازی و از 
راه دور در جلسات شرکت می‌کنند. جاکوب ریس موگ، 
رهبر مجلس عوام گفت، این روند جدید که بدون رای 
گیری رسمی تصویب شده تا ۱۲ مه برقرار است اما ممکن 
است مورد بازبینی قرار گیرد. جلسات مجلس عوام انگلس 
روزهای دوشنبه، سه شنبه و چهارشنبه برگزار می‌شود و در 
دو ساعت نخست فعالیت، به طرح سوال از وزرای دولت و 
اظهارات وزرا می‌پردازد. رهبر مجلس عوام افزود: پارلمان 
همواره به گونه‌ای عمل می‌کند تا مطمئن شود که می‌تواند 
به صورت مناسب و کافی فعالیت خود را ادامه دهد. هرگونه 

تغییر به صورت موقت و در دوره قرنطینه کرونا است چون 
ما می‌خواهیم به بهترین شکل ممکن فعالیت خود را ادامه 
دهیم. وی ادامه داد: دولت قصد داشت تا به فعالیت‌های غیر 
مباحثه‌ای بپردازد که رأی رسمی نیازی ندارد و در حال 
بررسی این موضوع است که چگونه رای‌گیری از راه دور 

می‌تواند برای آینده ایجاد شود.

به دلیل شیوع کرونا؛

نیمی از اعضای مجلس عوام انگلیس دورکار شدند
با دستور ترامپ؛

ممنوعیت مهاجرتی برای ۶۰ روز اجرا می‌شود

خبرخبر


